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У са вец кія ча сы Бе ла русь бы ла пра-
мыс ло вым цэнт рам, дзе вы раб ля-
ла ся вя до мая ва ўсім све це тэх ні-
ка. Так, ма дэль трак та ра з Мінск ага 
трак тар на га за во да на ват знай шла 
сваё ўва саб лен не на гра шо вай 
банк но це В'ет на ма! Дзяр жа ва, ня-
гле дзя чы на эка на міч ныя цяж кас-
ці 90-х, змаг ла за ха ваць за во ды па 
вы твор час ці сель ска гас па дар чых 
ма шын, і ця пер, як і дзя сят кі га доў 
та му, на ша тэх ні ка ез дзіць па роз-
ных кан ты нен тах. Ад нак сі ту а цыя 
на рын ках ста но віц ца ўсё больш 
скла да най, і важ на як за ха ваць ста-
рых парт нё раў, так і на быць но вых. 
Перс пек ты вы раз віц ця ай чын на га 
трак та ра бу да ван ня і ства рэн ня но-
вых ма дэ ляў трак та роў аб мер ка ва-
лі ўчо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці.

— Мне ня ма не аб ход нас ці ка заць пра 
зна чэн не гэ тай га лі ны для Бе ла ру сі, — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. — Яна за кра нае ін та рэ сы не толь кі 
рэ гі ё наў на шай кра і ны, але і ў цэ лым усёй 
дзяр жа вы. Для су меж ных пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў гэ та да во лі важ на, ла ка-
ма тыў іх раз віц ця. Ад ста но ві шча спраў у 
сель ска гас па дар чым ма шы на бу да ван ні ў 

мно гім за ле жыць ра бо та ўся го сель ска гас-
па дар ча га комп лек су, эка но мі кі сель скай 
гас па дар кі. Гэ та, на ту раль на, ад бі ва ец ца 
і на са цы яль най сфе ры.

Урад унёс на раз гляд Прэ зі дэн та пра-
па но вы на конт вы пус ку на ба зе «Амка-
до ра» но вых ві даў трак та роў у рам ках 
ства ра е ма га хол дын гу па вы твор час ці 
сель ска гас па дар чых ма шын. Кі раў нік 
дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што ад па вед ныя 
пы тан ні ўзні ма лі ся ўжо не ад ной чы:

— Мая па зі цыя вам вя до ма. Мер ка-
ван ні за ці каў ле ных ба коў, на жаль, ра зы-
хо дзяц ца. Урад на стой вае на рэа лі за цыі 
ўка за на га пра ек та. Ад сут насць адзі ных 
па ды хо даў раз віц ця трак та ра бу да ван ня 
вы клі кае сур' ёз ныя асця ро гі. Та му ўзні кае 
пы тан не: ка лі нех та на не чым на стой вае, 
ня хай рас тлу ма чыць і да ка жа, што гэ та 
той шлях, па якім мы па він ны прай сці.

Мэ та на ра ды — аб мер ка ваць пра па-
но вы і пры няць ра шэн ні, якія да зво ляць 
вый сці на шым прад пры ем ствам на больш 
вы со кі ўзро вень, ства рыць но выя кан ку-
рэн та здоль ныя ві ды сель ска гас па дар чых 
ма шын. Аляк сандр Лу ка шэн ка агу чыў, 
на якія пы тан ні яму ха це ла ся б па чуць 
ад ка зы:

— Па-пер шае, якой ба чыць урад 
стра тэ гію раз віц ця трак та ра бу да ван ня? 

Бо пры ват ныя пы тан ні ў раз віц ці та го ці 
ін ша га ві ду трак та роў, на ват тых, што, 
маг чы ма, за па тра ба ва ны на між на род-
ных рын ках, на ўнут ра ным рын ку, нель-
га пры маць без агуль най кан цэп цыі. Па-
дру гое, якая сён ня эка на міч ная сі ту а цыя 
на «Амка до ры» і МТЗ? У чым сут насць 
пра па но вы аб ства рэн ні хол дын га па вы-
твор час ці сель ска гас па дар чых ма шын, ці 
ўза е ма звя за на яна з дзе ю чы мі ў кра і не 
вы твор час ця мі?

Га лоў нае пы тан не, агу ча нае кі раў ні-
ком дзяр жа вы: ці трэ ба нам брац ца за 
ства рэн не но вых ты паў трак та роў?

— Ка лі так, то на якой ба зе іх раз ві-
ваць? — удак лад ніў Прэ зі дэнт. — На ба зе 
шко лы трак та ра бу да ван ня, якая ёсць, або 
ства раць но вую шко лу? Хоць на «Амка-
до ры» ёсць асоб ныя эле мен ты па доб на га 
во пы ту.

Так, рас пра цоў ка но вых ма дэ ляў і вы-
пуск но вых трак та роў па він ны па вя лі чыць 
на шы экс парт ныя па стаў кі сель ска гас-
па дар чай тэх ні кі. Ка а пе ра цыя ж «Амка-
до ра» і МТЗ дасць маг чы масць абод вум 
прад пры ем ствам аб мень вац ца пе ра да-
вым во пы там.

Пры гэ тым, як пад крэс ліў кі раў нік дзяр-
жа вы, трэ ба мець на ўва зе, што не зда ро-
вая кан ку рэн цыя кра і не не па трэб на.

— Больш за тое, не ха це ла ся б не зда-
ро ва га пе ра то ку кад раў з ад на го прад-
пры ем ства на дру гое, — да даў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

У той жа час Прэ зі дэнт ста ноў ча аца ніў 
той факт, што ўрад прад ста віў пра ект па 
раз віц ці трак та ра бу да ван ня ме на ві та з 
раз лі кам на кі тай скія крэ ды ты:

— Тое, што на рэш це ўрад па чы нае 
пра па ноў ваць пра ек ты, як я ра зу мею, па 
кі тай скіх крэ ды тах, звя за ных з ма тэ ры-
яль най вы твор час цю, — гэ та ўжо доб ра. 
Та му што ма тэ ры яль ная вы твор часць дае 
ад да чу, пры бы так і акуп насць крэ ды таў. 
У ад ва рот ным вы пад ку мы ўсе гэ тыя крэ-
ды ты мо жам па клас ці на бюд жэт і по тым 
на да рвац ца: яны ака жуц ца не пад' ём ны мі 
для на ша га бюд жэ ту.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На юры дыч ным фа куль-
тэ це са мы вы со кі пра хад ны 
бал (368) быў за фік са ва ны на 
спе цы яль нас ці «эка на міч нае 
пра ва». Мя жа па су ну ла ся на 
9 пунк таў у па раў на нні з па пя-
рэд нім го дам.

Сур' ёз ная кан ку рэн цыя на зі-
ра ла ся сё ле та так са ма і на фа-
куль тэ це пры клад ной ма тэ ма-
ты кі і ін фар ма ты кі, дзе ад быў ся 
іс тот ны рост пра хад ных ба лаў. 
Да та го ж без эк за ме наў сю ды 
бы лі за лі ча ны 26 ча ла век (гэ та 
пе ра мож цы між на род ных і рэс-
пуб лі кан скіх алім піяд). Пра хад-
ныя ба лы па асоб ных спе цы-
яль нас цях раз мер ка ва лі ся на-
ступ ным чы нам: «пры клад ная 
ін фар ма ты ка» (кі ру нак — «пра-
грам нае за бес пя чэн не кам п'ю-
тар ных сіс тэм») — 372 (ле тась 
быў 364), «ін фар ма ты ка» — 360 
(ле тась — 349), «ак ту ар ная ма-
тэ ма ты ка» — 352 (бы ло 338), 
«кам п'ю тар ная бяс пе ка» (кі ру-
нак — «ма тэ ма тыч ныя ме та ды 
і пра грам ныя сіс тэ мы») — 352 
(быў 335), «пры клад ная ма-
тэ ма ты ка» — 341 (бы ло 305), 
«эка на міч ная кі бер не ты ка» — 
335 (бы ло 302).

Ад каз ны сак ра тар пры ём-
най ка мі сіі БДУ Вя ча слаў Ма-
ла фе еў праг на за ваў, што на 
не ка то рых спе цы яль нас цях 
пра хад ныя ба лы ўзрас туць на 
30—50 пунк таў, і не па мы ліў ся. 
Так, на спе цы яль насць «ра дыё-
фі зі ка» пра хад ны мі ста лі 295 
ба лаў, а ў па пя рэд нім го дзе — 
241; на спе цы яль нас ці «аэ ра-
кас міч ныя ра дыё элект рон ныя 
і ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і 
тэх на ло гіі» — 290 (быў 252); 
«фі зіч ная элект ро ні ка» — 284 
(быў 232); «кам п'ю тар ная бяс-
пе ка» (кі ру нак — «ра дыё фі зіч-
ныя ме та ды і пра грам на-тэх ніч-
ныя срод кі») — 317 (быў 288); 
«пры клад ная ін фар ма ты ка» 
(кі ру нак — «ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі тэ ле ка му ні ка цый ных 
сіс тэм») — 309 (быў 278).

Але лі да рам па пры рос це 
пра хад ных ба лаў стаў ме ха ні-
ка-ма тэ ма тыч ны фа куль тэт. На 
асоб ныя спе цы яль нас ці пра хад-
ныя ба лы тут скла лі: «ма тэ ма-
ты ка» (кі ру нак — «на ву ко ва-
вы твор чая дзей насць») — 321 
(у 2016 го дзе — 260); «ма тэ ма-
ты ка» (кі ру нак — «на ву ко ва-кан-
струк тар ская дзей насць») — 314 
(у 2016 го дзе — 241); «ме ха ні ка і 
ма тэ ма тыч нае ма дэ ля ван не» — 
293 (у 2016 го дзе — 218); «ма тэ-
ма ты ка» (кі ру нак — «на ву ко ва-
пе да га гіч ная дзей насць») — 290 
(у 2016 го дзе — 214).

БДПУ ПРА ЦУЕ 
НАД ЯКАС ЦЮ

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
пе да га гіч ным уні вер сі тэ це па-
ся джэн не пры ём най ка мі сіі па 
за лі чэн ні на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня ад бу дзец ца 28 лі пе-
ня. Але ўжо сён ня ў пры ём най 
ка мі сіі ўні вер сі тэ та ка жуць аб 
па спя хо вас ці пры ём най кам па-
ніі бя гу ча га го да.

Уся го ва ўні вер сі тэт бы-
ло па да дзе на 3045 за яў, або 
амаль на 400 за яў больш, чым у 
2016 го дзе. Пры пла не пры ёму 
на дзён ную бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня ў 800 мес цаў ся рэд ні 
кон курс па ўні вер сі тэ це скла дае 
больш за 2 ча ла ве кі на мес ца, 
а на асоб ныя спе цы яль нас ці ён 
пе ра вы шае 10 ча ла век на мес-
ца. Школь ных ме да ліс таў аль бо 
ўла даль ні каў дып ло ма ССНУ з 
ад зна кай ся род абі ту ры ен таў 
171, вы пуск ні коў лі цэ яў і гім на-
зій — ка ля 300 ча ла век.

— Знач ны рост пра хад ных 
ба лаў на зі ра ец ца прак тыч на 
на ўсіх пе да га гіч ных спе цы-
яль нас цях у на шым уні вер сі тэ-
це, — ка мен туе ад каз ны сак-
ра тар пры ём най ка мі сіі БДПУ 
Сяргей ЯКА ВЕН КА. — На не ка-
то рых ён скла дае 50—80 пунк-
таў. На 80% спе цы яль нас цяў 
бу дуць за лі ча ны абі ту ры ен ты, 
якія на бра лі не менш як 250 ба-

лаў. На шэ ра гу спе цы яль нас цяў 
пра хад ны бал пе ра вы сіць ад-
зна ку ў 330.

На фа куль тэ тах: фі ла ла гіч-
ным, фі зіч на га вы ха ван ня, а 
так са ма эс тэ тыч най аду ка цыі 
яшчэ пра хо дзяць унут ра ныя 
вы пра ба ван ні. Але ўжо за раз 
мож на ка заць пра тое, што пра-
хад ны бал на не ка то рых спе цы-
яль нас цях гэ тых фа куль тэ таў 
бу дзе не ні жэй за 300.

Пры ём ная кам па нія 2017 го-
да ад мет ная яшчэ і тым, што 
ўпер шы ню ва ўні вер сі тэт па сту-
па юць вы пуск ні кі про філь ных 
пе да га гіч ных кла саў. На пра-
ця гу двух га доў яны асвой ва лі 
фа куль та тыў «Уво дзі ны ў пе да-
га гіч ную пра фе сію», спра ба ва лі 
ся бе ў ро лі пе да го гаў, пра цу ючы 
з ма лод шы мі школь ні ка мі.

Сё ле та па да лі за явы ў БДПУ 
і па спя хо ва прай шлі гу тар кі без 
прад' яў лен ня сер ты фі ка таў ЦТ 
107 вы пуск ні коў пе да га гіч ных 
кла саў. 20 пра цэн таў з іх скон-
чы лі лі цэі і гім на зіі.

— Ся рэд ні бал атэс та та ў гэ-
тай ка тэ го рыі на шых абі ту ры-
ен таў ад 9 і вы шэй шы. Па про-
філь ных прад ме тах яны па він ны 
бы лі мець ад зна ку ў атэс та це 
не менш як 8 ба лаў. Мно гія з іх 
з'яў ля юц ца пе ра мож ца мі алім пі-
яд і кон кур саў, зай ма юц ца гра-
мад скай дзей нас цю. Гэ та доб ра 
пад рых та ва ныя і ма ты ва ва ныя 
абі ту ры ен ты, якія ўжо са шко лы 
рых та ва лі ся стаць на стаў ні ка-
мі, — пад крэс лі вае з за да валь-
нен нем Сяр гей Яка вен ка.

А РАП ТАМ 
ПА ШАН ЦУЕ?

І ўсё ж та кі пра соч ва юц ца сё-
ле та і да во лі сум ныя тэн дэн цыі, 
ка лі на вы шэй шую аду ка цыю, 
пры чым на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня, прэ тэн ду юць і абі ту-
ры ен ты з вель мі ніз кі мі ба ла мі. 
Інакш як яшчэ мож на рас тлу ма-
чыць той факт, што свае да ку-
мен ты за ўля юць у пры ём ныя ка-

мі сіі ма ла дыя лю дзі, якія ма юць 
у су ме за тры сер ты фі ка ты плюс 
ся рэд ні бал атэс та та, менш як 
100 ба лаў? Для пры кла ду, у Ва-
ен най ака дэ міі з та кі мі ба ла мі 
абі ту ры ен ты спа дзя юц ца па сту-
піць на спе цы яль нас ці «кі ра ван-
не мо та страл ко вы мі пад раз дзя-
лен ня мі» і «кі ра ван не тан ка вы мі 
пад раз дзя лен ня мі». У Бе ла рус-
кім дзяр жаў ным тэх на ла гіч ным 
уні вер сі тэ це на «ляс ную гас па-
дар ку» па да лі свае да ку мен ты 
8 ча ла век, якія ма юць менш як 
100 ба лаў, на спе цы яль насць 
«тэх на ло гія элект ра хі міч ных вы-
твор час цяў» — 2 ча ла ве кі з та-
кі мі ж «бліс ку чы мі» сер ты фі ка-
та мі. Абі ту ры ент, які мае менш 
як 110 ба лаў, ма рыць па сту піць 
у БДТУ на «па лі гра фіч нае аб-
ста ля ван не і сіс тэ мы апра цоў кі 
ін фар ма цыі», а абі ту ры ент, які 
не да цяг нуў да 130 ба лаў, за-
мах нуў ся «на эка но мі ку і кі ра-
ван не прад пры ем ствам». Гэ та 
пры тым, што на 22 бюд жэт ныя 
мес цы на гэ тай спе цы яль нас ці 
прэ тэн ду юць 83 ча ла ве кі.

Вель мі ніз кія пра хад ныя ба-
лы на зі ра юц ца на шэ ра гу спе-
цы яль нас цяў у Ві цеб скім дзяр-
жаў ным тэх на ла гіч ным уні вер-
сі тэ це: «кан стру я ван не і тэх на-
ло гія вы ра баў са ску ры» — 130, 
«аў та ма ты за цыя тэх на ла гіч ных 
пра цэ саў і вы твор час цяў» — 
145, «вы твор часць тэкс тыль-
ных ма тэ ры я лаў» — 122, «вы-
твор часць вы ра баў на асно ве 
трох мер ных тэх на ло гій» — 163. 
За тое па трэ бы ў да дат ко вым 
на бо ры тут сё ле та ня ма. Не без 
праб лем, але ўсе бюд жэт ныя 
мес цы за поў ні лі ся.

На ступ ны этап пры ём най 
кам па ніі — па да ча да ку мен таў 
на плат ную фор му на ву чан ня. 
Тэр мі ны за лі чэн ня ў ВНУ сі-
ла вых ве дам стваў на плат ную 
фор му на ву чан ня — па 2 жніў-
ня, у твор чых ВНУ — па 3 жніў-
ня, у сель ска гас па дар чых і ін-
шых ВНУ — па 6 жніў ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

Ма тэ маМа тэ ма ты ка ўма цоў вае свае па зі цыі ты ка ўма цоў вае свае па зі цыі

ДЛЯ ЎСЯ ГО СВЕ ТУ
Ай чын ныя трак та ры бу дуць удас ка наль вац ца — у тым лі ку і ў экс парт ных мэ тах

У тэ му
Ві таль ВОЎК, мі ністр пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі, у раз мо ве з жур на ліс та мі 

па ве да міў:
— Трак та ра бу да ван не ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь бу дзе раз ві вац ца. У нас бу дзе і 

ка лёс ны трак тар, і гу се ніч ны, і шар нір на-су чле не ны, і гід ра фі ка ва ны — гэ та зна-
чыць, уся лі ней ка трак та роў, якая сён ня ёсць у све це і якая ка рыс та ец ца по пы-
там на пэў ных рын ках. Гэ та га лоў ная за да ча: мы сён ня па шы ра ем на менк ла ту ру 
трак тар най тэх ні кі для та го, каб па вы сіць экс парт ны па тэн цы ял кра і ны і на рэш це 
за бяс пе чыць унут ра ны ры нак.

Мі ністр пра мыс ло вас ці за пэў ніў: ры нак ёсць — як унут ры кра і ны, так і ў све-
це. І тую ні шу, якую мы ма ем ужо ця пер, трэ ба па шы раць. Пад му рак для гэ та га 
ма ец ца.

Што да пра мыс ло вай вы твор час ці трак та роў на ба зе «Амка до ра», то яна бу дзе 
за пу шча на та ды, ка лі тэх ні ка прой дзе вы пра ба ван ні.

— Ду маю, на пра ця гу го да-двух мы ўба чым ужо пра мыс ло вую вы твор часць, — 
лі чыць Ві таль Воўк. — Да гэ та га бу дуць во пыт на-пра мыс ло выя пар тыі. Экс плу а-
та цыя пач нец ца ра ней — мо жа на ват у на ступ ным го дзе.

Ва ўра дзеВа ўра дзе  

Ра за брац ца 
з праб ле ма мі 
на мес цы

Вы яз ное па ся джэн не Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст-
раў ад бы ло ся ўчо ра ў Ба ры са ве. Дэ ле га цыя на 
ча ле з прэм' ер-мі ніст рам Анд рэ ем КА БЯ КО ВЫМ 
на ве да ла буй ныя прад пры ем ствы Ба ры саў ска га 
ра ё на, а так са ма раз гле дзе ла шэ раг най больш 
праб лем ных пы тан няў. Прад стаў ні кі мі ніс тэр стваў 
азна ё мі лі ся з хо дам рэа лі за цыі ін вес ты цый на га 
пра ек та па збор цы лег ка вых аў та ма бі ляў «БЕЛ-
ДЖЫ». Так са ма не абы шлі бо кам рэ кан струк цыю 
ам пуль най вы твор час ці на хрус таль ным за вод зе 
і пра ект па ін вес та ван ні ў раз віц цё за во да «Аў та-
гід ра ўзмац няль нік».

Як ад зна чыў прэм'ер-міністр, па доб ныя па езд кі не 
з'яў ля юц ца чымсь ці не звы чай ным. «Кі раў нік дзяр жа вы 
па ста віў за да чы ўра ду пры няць не аб ход ныя ме ры па 
раз віц ці буй ных рэ гі я наль ных цэнт раў на кшталт Ор шы, 
Ба ры са ва, Ба ра на віч, Баб руй ска. Мы вы зна чы лі для 
ся бе та кі фар мат ра бо ты, пры якім вы ву ча ем праб ле-
мы на мес цах пад час вы яз ных па ся джэн няў, што лі чым 
най больш комп лекс ным па ды хо дам», — рас тлу ма чыў 
Анд рэй Ка бя коў.

Па вод ле яго слоў, Ба ры саў скі ра ён мае вя лі кі па тэн-
цы ял, які не за дзей ні ча ны ў поў най ме ры ў эка на міч ным 
раз віц ці. Пры гэ тым ён з'яў ля ец ца ад ным з цэнт раў раз-
віц ця Мін скай воб лас ці. Рэ гі ён — най буй ней шы транс-
парт ны ву зел з раз ві той са цы яль най інф ра струк ту рай. 
На тэ ры то рыі ра ё на пра цуе 40 пра мыс ло вых прад пры-
ем стваў. Яго до ля ў аб лас ным аб' ёме пра мыс ло вай 
вы твор час ці за пяць месяцаў сёлета скла дае 10,9%. 
Ся род ра ё наў Мін скай воб лас ці па гэ тым па каз чы ку ён 
зай мае 3-е мес ца. Так са ма рэ гі ён зай мае 3-е мес ца па 
знеш не ганд лё вым аба ро це.

Ме на ві та тут бу ду ец ца за вод па збор цы лег ка вых 
аў та ма бі ляў «Gееlу». Пе рад прад пры ем ствам ста яць 
ам бі цый ныя за да чы па вытворчасці 60 ты сяч адзі нак 
тэх ні кі ў год і па стаў цы 90% пра дук цыі на ра сій скі ры нак. 
Вар та ад зна чыць, што пры запуску ўзро вень ла ка лі за-
цыі вы твор час ці скла дзе 14%. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, 
што да ліс та па да яны збя руць ру ха вік на Ба ры саў скім 
за вод зе аў та трак тар на га элект ра аб ста ля ван ня, які да-
зво ліць да вес ці ўзро вень ла ка лі за цыі да 30%. З та кой 
умо вай аў та ма бі лі бес пе ра шкод на змо гуць пра да вац ца 
на тэ ры то рыі ЕАЭС.

Мі ністр эка но мі кі Ула дзі мір ЗІ НОЎ СКІ пад крэс-
ліў, што ёсць шэ раг ра ё наў у кра і не, якія па тра бу юць 
да ся бе сур' ёз най ува гі. «На жаль, на шы мі ніс тэр ствы 
ўдзя ля юць асаб лі вую ўва гу толь кі тым прад пры ем ствам, 
якія зай ма юць га лоў нае мес ца ў хол дын гах. Важ на, каб 
мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці, кан цэр ны, абл вы кан ка мы 
ад ноль ка ва гля дзе лі на ўсе прад пры ем ствы. Гэ та да па-
мо жа ра за брац ца ў сут нас ці спра вы і ака заць не аб ход-
ную да па мо гу. Урад пра во дзіць дру гое та кое па ся джэн-
ня для эфек тыў на га пры няц ця не аб ход ных ра шэн няў па 
па вы шэн ні кан ку рэн та здоль нас ці прад пры ем стваў і для 
раз віц ця ма ло га і ся рэд ня га біз не су. Акра мя та го, сён ня 
па стаў ле на за да ча за бяс пе чыць поў ную за ня тасць на-
сель ніц тва. Для гэ та га трэ ба аца ніць з пунк ту гле джан ня 
біз нес-пла на ван ня шэ раг прад пры ем стваў», — лі чыць 
мі ністр эка но мі кі.

Ула дзі мір Зі ноў скі па дзя ляе мер ка ван не на мес ні-
ка стар шы ні Ба ры саў ска га рай вы кан ка ма Ле а ні да 
ВАРОНІ ЧА ў пы тан ні перс пек тыў нас ці прад пры ем ства 
«Аў та гід ра ўзмац няль нік». Сён ня яно мае па трэ бу ў пе ра-
ўзбра ен ні, для ча го рас пра ца ва ны ін вес ты цый ны пра ект.

Ге не раль ны ды рэк тар ба ры саў ска га за во да «Аў-
та гід ра ўзмац няль нік» Ва сіль ЛАЎНІК ад зна чыў, што 
згод на з ін вес ты цый ным пра ек там за во ду па трэб на су-
ма ў 34 млн до ла раў. «Пра ект раз лі ча ны на тры эта пы 
рэа лі за цыі. Ён пра ду гледж вае за ха ван не рын каў збы ту 
на шай пра дук цыі. Сён ня за вод з'яў ля ец ца адзі ным вы-
твор цам сіс тэм ру ля во га кі ра ван ня для вя лі ка груз ных 
аў та ма бі ляў і аў то бу саў на пост са вец кай пра сто ры. Мы 
цал кам кам плек ту ем на шы мі сіс тэ ма мі Ка мАЗ, ГАЗ, 
ПАЗ і шэ раг ін шых вя до мых прад пры ем стваў. Сён ня 
на гэ тых прад пры ем ствах рас пра цоў ва юц ца но выя ві ды 
аў та тэх ні кі, якія па тра бу юць но выя сіс тэ мы ад нас. Та му 
ма дэр ні за цыя і ства рэн не но вых рас пра цо вак ця пер як 
ні ко лі важ ныя», — рас тлу ма чыў Ва сіль Лаў нік.

Срод кі на за куп ку но ва га аб ста ля ван ня збі ра юц ца 
знай сці ў іна ва цый ным фон дзе Мі ніс тэр ства пра мыс-
ло вас ці і абл вы кан ка ме. Пры гэ тым Анд рэй Ка бя коў 
пад крэс ліў, што гро шы па він ны вы дзяляцца ра цы я наль-
на. «Трэ ба ра зум на ства раць пра дук цыю з мак сі маль-
ным эфек там ім парт аза мя шчэн ня і вы ка рыс тоў ваць 
ка а пе ра цый ны па ды ход, ка лі шэ раг кам плек ту ю чых 
бу дзе ства рац ца на ма гут нас цях ін шых за во даў, каб 
не ўклад ваць гро шы ў вы твор часць, якая бу дзе дуб лі-
ра ваць іс ну ю чыя ў кра і не ана ла гі. Не аб ход на да куп ляць 
толь кі тое аб ста ля ван не, у якім ёсць вост рая па трэ ба. 
За да ча зра біць прад пры ем ства кам пакт ным і зні зіць 
яго вы дат кі. Акра мя та го важ на знай сці ін шыя кі рун кі 
ў вы твор час ці су мес на з вя ду чы мі прад пры ем ствамі 
кра і ны», — пад крэс ліў прэм' ер-мі ністр.

Па вод ле ста тыс тыч ных зво дак, у Барысаўскім ра ё не 
ня шмат праб лем ных прад пры ем стваў. Па не ка то рых з 
іх пла ну ец ца вырашыць пы тан не аб рэ струк ту ры за цыі 
даў гоў. Як ад зна чыў на мес нік стар шы ні Барысаўскага 
рай вы кан ка ма Леа нід ВА РО НІЧ, боль шасць прад пры-
ем стваў раз ві ва ец ца ды на міч на. «Па спя хо ва рэа лі за ва-
ны 31 ін вес ты цый ны пра ект за 2011—2016 га ды. Сё ле та 
пла ну ец ца 12 буй ных ін вес ты цый ных пра ек таў», — пра-
ін фар ма ваў ён.

На стра тэ гію па раз віц ці Ба ры саў ска га ра ё на ў 
2017—2020 га дах ус кла да юц ца вя лі кія над зеі. Век тар 
абра ны. Вы нік па ка жа час.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу




